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P € N K Ö S »

PÜNKÖSD napja páratlan egy nap az egy- 
háztörténelem nagy napjai között. Azt 
lehetne mondani, hogy ez volt az egy- 

ház újjászületésének a napja, mert Jézus 
sszes hű követői e napon nyerték el az ő 
sagy ajándékát, a szent szellem ajándékát, 
mely — mint az Úr is azt kijelentette, — 
niég az ő személyes jelenléténél is nagyobb 
jelentős éggel bir. Semmi kötelék nem fűz- 
telte őket össze oly erősen, mint a szent szel
jem, mely által a legbensőbb kapcsolat lé
tesült közöttük. Ezáltal ők egy testté lettek, 
írisztus testének tagjaivá s ilykép egyesül
tek Jézus Krisztusban. (János 17:21) A szent 
szellem, melyet Jézus az Atyától nyert, kü
lönböző adományokban részesítette övéit. 
Ezek között nem a legcsekélyebb adomány 
volt az erő, vagy hatalom, mely a tanitvá- 
uoknak markáns jelien?vonást kölcsönzött.

A Mester életének utolsó órái feltűnő bizo- 
avitékot nyújtanak arról, hogy mily erőtle- 
A voltak a tanítványok akkor, amidőn 
deli hatalmasságok előtt kellett megjelen
jek és azok előtt bizonyságot tenniük. Em- 

ien szempontból tekintve, mily alkalmat
lanoknak bizonyultak a rájuk váró feladat 
’fgrehaj fására. Mihelyt azonban a szent 
Jellem birtokába jutottak, bebizonyult, 
'o?y mily erő nyilatkozik meg benne, ami- 

In gyönge és félénk embereket határozott 
jj bátor férfiakká alakit át. Ezt megelőző- 
va veszély pillanatában félelmükben szét- 
dottak, mig most a szent kötelék által 
-zefijzve szilárd egységben látjuk őket Is- 
n és egymás szolgálatában, melyre — mint 

yk ezt világosan felismerték — elhivattak, 
s

A szent szellem ajándéka
Azt kérdezzük: mi az a szellemi ajándék, 

melyben pünkösd napján az egyház része- 
1’, s amely oly nagyon átalakította az 
Wolokat? Minden bizonnyal nem csupán 
Aesültség és bátorság volt ez, vagy va- 
-r^i eszmétől való átszellemülés, és nem is 
’'’dán az, hogy bizonyos, eddig érthetet

len dolgok helyes világításban tárultak fel 
előttük. Kétségtelen/ hogy mindezek a tu
lajdonságok benne foglaltatnak a szent 
szellemiben, mindazáltal ezeknek egyike, 
avagy mindezeknek összessége sem jelenti 
a szent szellemet. A szent szellem isteni erő, 
amely életre kelti, megeleveníti, felvilágo
sítja és vezérli az egyházat. Az élet maga, 
amelynek csak vonásai a fent emlittettek. 
A szent szellem ajándéka. ilykép emberfe
letti, olyasvalami ez, amit természetes em
ber semmi körülmények között sem képes 
megszerezni.

Voltak emberek, akik komoly színben fel
tüntetett vallásos hittérítői szolgálatra szen
telték magukat (például a pogányok között 
külmissziói szolgálatot teljesítettek stb.), 
akik azonban nem azon szellem által lettek 
vezérelve, mely szellem őket az ember fölé 
emelte volna. Merjük állítani, hogy annak 
a munkának tekintélyes része, — melyet 
azok végeztek, akik úttörő munkájukért, 
mint a pogány népek közötti missziónáriu- 
sok nagyrabecsülésben lettek részesítve a 
keresztyénségben — nem az Isten szellemé
nek az ereje által ment végbe, mint inkább 
természetes jóindulatból és készségből tör
ténő szolgálat volt az, amelyhez a becsvágy 
is hozzájárult. Egy bizonyos szolgálatra való 
felszentelés — bármily buzgóság és szolgá- 
latkészség nyilvánul is meg abban — még 
nem jelent a szent szellem által egy uj életre 
való fogamzást, valamint nem jbizonyiték 
arra nézve, hogy az egyén annak a szellem
nek a birtokában volna, minőt az apostolok 
nyertek pünkösd napján.

Pünkösd mindazokra nézve, akik a szent 
szellemben és annak áldásaiban részesül
tek, elsősorban is abban a tekintetben volt 
fontos és jelentőségteljes esemény, hogy a 
felkentek osztályához tartozóknak lettek el
ismerve. A szent szellem első munkája, az 
uj életre való fogamzás. Bizonyos értelem
ben véve az élet magva az, amelyből egy 
ujteremtmény születik. A szent szellem vé



telének pillanatától kezdve ők mindnyájan 
ujteremtmények lettek Krisztusban. Ez tel
jesen különbözik attól a felkenéstől, ame
lyet emberek hajtanak végre akkor, amidőn 
az emberek közül egy osztályt különös, 
avagy rendkívüli hatalommal ruháznak fel 
egy bizonyos szolgálat végrehajtása céljából.

Csak egy pünkösdre van szükség
Némelyek azt állatják, hogy az egyház tör

ténetében sok pünkösd volt, s eszerint a val
lási ujjáébredés különböző időpontjait pün
kösd napjaként jelölik. Egyesek nagy erő
próbát fejtenek ki e tekintetben s abbani 
hiedelmüket terjesztik széltébemhosszában, 
hogy a mai keresztyénségnek egy másik 
ujjáébnedésre volna szükség. Ismét mások 
azt vallják, hogy a pünkösdi egyház tapasz
talatai a jelen egyház tapasztalatai is. Mind
ez az isteni terv felöli teljes tudatlanság 
mellett tanúskodik. Csak egy pünkösd le
hetett az egyház részére, a szellem adomá
nyozásának csak egy alkalma, habár a szent 
szellem két esetben nyilvánult is meg. Há
rom és fél évre pünkösd után Péter Cezá- 
reába küldetett, s mialatt Kornéliusz házá
ban összesereglett egyénekhez beszédet in
tézett, szent szellem szállt azokra, minthogy 
„kezdetben mi reánk is szállott" — mondja 
Péter. — Apostolok cselekedetei 11:15.

Pünkösd óta egy ember sem részesült Is
ten adományaiban anélkül, hogy mint Pé
ter Cézáreában ne lett volna minden idő
ben egy összekötő tag, — egy tanitó vagy 
prédikátor, aki az isteni ' adományokat ne 
közvetítette volna. S a jelen korban egyet
len ember sem részesülhet a „jelen esedé
kes igazságiban" azoh eszköz vágy csatorna 
nélkül, melyet az Isten használ fel a célból, 
hogy azt az egyház tagjaihoz átszármaz
tassa. Mindenképen helyénvaló, sőt szüksé
ges dolog, hogy mi, az övéi a Krisztus által 
adományozott áldások teljébe behatoljunk. 
De ezért senkinek sem kell egy másíik pün
kösd után, vagy az Isten szellmének egy má
sik kitöltése után tekinteni, mert egyszer 
már’ adományoztatott e szellem. A névleges 
egyházak, amidőn egy másik pünkösdre 
várnak s ebbeni óhajukat a nyilvánosság 
előtt is kijelentik, bizonyságot tesznek ar
ról, hogy a szó teljes értelmében szűkölköd
nek a szent szellemben. De egyben határo
zottan kijelentik, hogy nem feívilágositásra 
törekszenek, sem pedig Isten nevének váló- 
bani magasztalására, mivel nem akarják el
fogadni az igazságot, amely most adatik Is
ten népének, hogy határozataikban vezesse 
őket, hogy ilykép az Úrtól tanuljanak. Más 
csatorna pedig nincs, amely úton a szellem 
ereje, élete elnyerhető volna.

Míg a felekezetek előkelő vezető emberei 
e téren való nélkülözésről panaszkodnak, a 
hűséges hívők elnyerik az áldást, melyek Is

ten szellemének adományaival együtt jár. 
nak. Utóbbiak tudatában vannak annal 
hogy vallási felbuzdulásra különös idősza
kok nem lettek kitűzve. S azon feltevés, 
hogy az apostoli kor óta valaha is ilyen esc 
teknél az Isten szellemének kitöltéséről let 
volna szó, kétségen kívül csupán képzf 
leti csalódásnak tekinthető. ök tudják ar 
is, hogy a szent szellemmel való betelés neu 
annyira hősies magaviseletét jelent, min 
inkább egy életelvet, mely teljesen Isten kt 
zébe van letéve azzal az elhatározással, hog 
teljesen felszentelt életet éljünk mindvégig

Tévedésbe ejtve a „nyelvek** és a 
„csodatételek** által

Némelyek azon véleményen vannak, hoj 
a szent szellem látható megnyilvánulási 
mint nyelvek adományozása és csodák vé> 
hezvitelére való képesítés fel kellene talál 
tassék ma is Jézus minden követőjénél.: 
ha a m>ai kor keresztyénéit ez nem jel lem: 
úgy ez a hűtlenség jeleként tekintendő, me 
az első 'pünkösdkor ép ez volt a hűség biz) 
nyitéka. Azok, akik ily álláspontot foglal 
nak el, általánosan azt is várják, hogy a hí 
iség jeléül el fogják nyerni a szellem mi 
kegyadományait, amely az ősegyházm 
adatott. (1 Korinthus 12:28) Ily módon c 
nek sokan tőrbe és a Sátán hálójába, a 
őket „nyelvek"^©! látja el, amelyről, mi' 
később kiderült, egy előttük idegen nyel: 
nek kvalifikálatlan kifejezésmódja volt, m 
a lármának, — melyet eközben csaptak - 
semmi komolyság nem tulajdonítható. B 
sonlókép történik, hogy sokan azok, ak 
a „téritő" munka karjaiba vetik maguk 
mindenképen azért lángolnak, hogy egy ki 
lönös „erő" birtokába jussanak. Mindez azt 
-helytelen felfogásnak a következmény 
hogy a szent szellemet egy személynek tar 
ják, miáltal könnyen abba az állapotba jt 
nak, hogy a gonosz szellemek szállják mí 
őket, s ilykép tudatokon kívül az ördt 
csalétkének áldozataivá lesznek, mely őke 
nem csupán a józan emberi felfogástól, c 
igen gyakran az illem és tisztesség gyakc 
lábától is megfosztja.

Pál apostol világosan kimutatja, hogy : 
természetfeletti erő külső megnyilatkozí 
sára csupán az egyház megalakulásának a 
idején volt szükség és pedig abból a céltól 
hogy 1) meggyőzze a kivülvalókat arró 
hogy a tanítványok — amint ők azt álli'”' 
ták — érintkezésbe jutottak a feltámalAt 
Jézussal és 2) hogy erőt és bátorságot kői 
csönözzön az Úr többi követőinek. Mindez') 
a dolgok azonban csak az igaz egyház 
kifejlődési korszakához tartoztak, anr:" 
azonban az apostoli kor bevégződött, a" 
kezdődőleg az egyház a hit, remény és 
retet kegyadományának a gyakorlása ás" 
növekedett, melyet az Írott ige szelleme ve. 



ivatva végezni. — Zsidók 5:13; 1 Korinthus 
3:11-13.
Fontos annak megvizsgálása, hogy a szent 
leltem erejétől mit várhat 'az egyház a je- 
n időben? Felismerve a szentháramiságról 
óló elmélet ésszerütlenségét és irásellenes 
illát, aki szent szellemtől óhajt betelve 
nni, nem számíthat egy „személytől" való 
^szállásra, hogy ez szállást üssön benne.1 
jután sokan nincsenek tisztában a dolgok- 
il a szellem ereje és annak az Atyával, az 
rraí és az egyház életével való összefüg- 
jsét illetőleg úgy, mint a Biblia-tanulók, ez 
lóbbiakról azt állítják ellenségeik, hogy 
; a szent szellemet, mint az egyház életé- 
fii megnyilatkozó erőt figyelmen kívül 
sgyják. Mi azonban néni hagyjuk figyel- 
:en kivül az Úr kijelentésének valódi ér
iét: „Vesztek erőt." (Apostolok cseleke- 
ete 1:8) Bárha ez kétségkívül erőt jelent, 
; ép oly határozottan mutatja azt, hogy 
in égi segély az Űr munkája iránt, s az 
r követőinek tapasztalataiból világosan ki- 
nik, hogy az Úr ígérete a különös segélyre 
matkozólag rendkívüli időben mindig be- 
zonyult. — Márk 13:11.

Az ősegyház tevékenysége
A korai egyház tagjai nagy buzgóságot fej
itek ki az Úr szolgálata érdekében. Az 
jostolok állandóan ébren voltak, hogy a 
lolgá'lat legkisebb alkalmait is rnegragad- 
ík. Az az idő, melyben ők eltek, egy lázas 
fezak voltos a munka sürgőssége tekinteté
in az Úrnak a jelen időben esedékes szol- 
álatához volna hasonlítható. Néha abbani 
élelem vesz erőt Isten népén, hogy idejét 
wira igénybe veszi a szolgálat, hogy -tel
esen feledni látszik a „lelki" szükségletek 
íőii gondoskodást. E félelem azonban 
kptalan. Mert azok az egyének, akik a 
M szellem által vannak vezéreltetve, nem 
Wk csorbát szenvedni a szellemi fejlő- 
í: terén; ilykép azok tanácsa, akik az Úr 
ivével szemben ellenállást fejtenek ki, 

veendő figyelembe. Ha mennyei böl- 
ásségük volna, úgy akkor ők is tevékeny- 

s?et fejtenének ki a munka mezején és hir- 
■hék Isten országa jóhireit.
Amint az apostolok a szent szellem birto
ka jutottak, azonnal konfliktusba kevered- 
í a vallás hatalmasaival a szanhedrinnel 
:?yis a nagy tanáccsal. A sánta emberrel 

ptént csoda, mely izgalomba ejtette egész 

a
r A Bibliában sehol sem emlittetik szent 

vk Úristen, hanem: „Istenek szent lelke." 

Jeruzsálemet, volt a közvetlen oka a szanhed- 
rin közbelépésének. Ez utóbbiak egy elvitat
hatatlan ténnyel állottak szembe s kénysze
rítve voltak annak nyilvános beismerésére, 
hogy az emberek az ő értelmüket megha
ladó erő felett rendelkeznek.

A hatalom urai megtiltották az apostolok
nak, hogy Jézus nevében prédikáljanak. S 
ha az apostolok eleget tettek volna e pa
rancsnak, ez az ő szellemi halálukat jelen
tette volna. Azonban Péter és János az Is
tentől nyert felhatalmazás alapján bízó lé
lekkel Isten iránt, felszólították a szanhed- 
rint, hogy ők tegyék bírálat .tárgyává a dol
got, hogy kinek kell engedelmeskni inkább: 
Istennek vagy pedig embereknek? (Cseleke
detek 4:19, 20) Az apostolok bizonyságot tet
tek az Úrról és sok csodadolgot vittek vég
hez. (Cselekedetek 5:12) A szanhedrin mi
után féleleim töltötte el a tanács tagjait, 
maga elé idézte az apostolokat s keményen 
megdorgálta őket, hogy ők Jézus megöle- 
téséért a felelősséget a szanhedrinre akar
ják hárítani. A bátor, nemesiszivü kis sereg 
ismételten kijelentette, hogy inkább Isten
nek engedelmeskedik, mintsem a szanhed- 
rinnek, s hogy- tudják meg mindnyájan, 
hogy akit a zsidók megfeszítettek, fejede
lemmé lön és fel lett magasztalva Istentől, 
amint, hogy ők annak tanúbizonyságai, va
lamint a szent szellem is, melyet az Isten 
adott azok számára, akik neki engedelmes
kednek. (Cselekedetek 5:31, 32) Az aposto
lokat megvesiszőzték (hihetőleg oly módon, 
mint azt ma teszik „müveit" államokban), 
azonban lelkűkben ők voltak a hősök és 
győzedelmesek s a megbotozás után még na
gyobb volt az ők örömük. Felismerték, hogy 
hasonlóvá lettek ebben Jézushoz, Urukhoz 
és Mesterükhöz s előjoguknak tekintették, 
hogy az ő nevéért szenvedhettek. — Csele
kedetek 5:41.

A korai egyház tapasztalata — amint az 
események igazolják — az egyház végső nap
jaiban párhuzamra talál, ép oly módon, 
mintha az egyház korának e két vége egy
másba folyna, egy befejezett egésszé téve a 
ciklust. Az egyház utolsó tagjainak életta
pasztalata a korai egyház tagjainak életta
pasztalatával azonos. Jézus igazi követői — 
szent szellemi életüket tekintve — nem ke
rülhetik el, hogy a jelen világ uraival kon
fliktusba ne keveredjenek. De legyenek bár 
még oly sötétek is e tapasztalataik, nyugod
tak lehetnek af felől, hogy azok csak boldog
ságukat s Isten iránti bizalmukat fogják nö
velni, aminthogy ez Jézus követőinek életé
ben minden korban beteljesedett.



Intelligens emberek hihetnek-é az egy istenben?
(IntellektueleK 8 nap esti vitájából)

erényeinek és képességeinek, hogy érzelmébenMINT valami szikla, úgy áll Liebig a nagy tudós 
a hitetlenség vadul hullámzó tengerén. Az ö 
gyermjekies Istenben - való hite nem teszi öt 

kisebbé a többi világi-tudósoknál. Ellenkezőleg min
den valódi- ember előtt -csak emeli a tekintélyét. 
Valóban „életre érdemes élet volt az övé“ — fejezte 
be beszédét a szónok.

Miire egy fiatalember emelkedett szóra. „Goethé
től, a költők fejedelmétől szeretnék idézni11 — je
lentette ki, „mert bárha ez a nagyember sem marad 
a többi Isten mellett tanuskodók mögött dacára an
nak, hogy nem volt határozott keresztyén és sajnál
kozással ismeri be“ „F<zwsf“-jában:

„Bár hallom a hívást, de hitem hiányzik, 
A csoda legkedvesebb gyermeke a hitnek,

. Mely szférába törni nem tudok
Honnan hangzik hát a szépséges hír?...“

Mindazáltal kijelenti:
„Az összes korszakok, melyekben a hit uralko

dott, ragyogónk, szivet felemelőek, gyümölcsben gaz
dagok a jelen- s az utó-kor részére. Ellenben ama 
korok, melyekben a hitetlenség győzni látszott, 
bárha pillanatnyilag is, kérkedett múló csillogással, 
pusztulásba merülnek az utó-kor előtt, mivel senki 
sem szeret rágódni a gyümölcsnélküli dolgok isme
retén.11

E kijelentés megerősíti Salamon király intését: 
„Az igazság felmagasztalja a nemzeteket, a bűn pe
dig gyalázatára van a népeknek.11 — Példabeszédek 
14:34.

„Ez egy szép mondása e nagy költőnek és ter
mészetkutatónak, mely felett minden becsületes szivü 
keresztyén örvendhet11 — jegyezte meg a professzor. 
Azonban még további hasonló bizonyítékokat is sze
retnénk hallani, például a medikusok még hiány
zanak.

E kijelentésre egy úriember azonnal felállott, egy 
iv papírosat tartva a kezében: „Én“ — mondotta — 
„nem kisebbet, mint a híres sebész és physiologust 
Charles Bellt hoztam tanuképen magammal. Önök 
jól ismerik, hogy ő fedezte fel az idegek kettős tel- 
jesitőképességérőr szóló pihysiologiai alaptételt. A 
következőket jegyeztem fel az ő műveiből:

„Ha, mint valami térképen látjuk az emberiség 
fejlődésének menetét, ekkor még egy közellekvöbb, 
fontosabb észrevétel tűnik fel előttünk; mily célt 
szolgálnak előttünk az isteni hatalomról tanúskodó 
összes bizonyítékok, a természetben való összhang-, 
zás? Mire való a föld eleve elvégzett átalakulása, 
mire való a testi és szellemileg képesített ember te
remtése, ha ezzel vége mindennek, ha nem nyilat
kozik meg számunkra közvetlen egyéni viszony a 
Teremtővel szemben? De nem ily megállás a mi sor
sunk, ellenkezőleg, minden lépésnél tömegesen tárul
nak az okok elénk, hogy az élőlélek (az ember) va
lami magasabbra rendeltetett, hogy ő az ő állapo
tában (a természet) e gépezetének végcélja az átala
kulásoknak egész sorozata. Azért oly nagyon töré
keny a test, gyámoltalan a gyermekkor és elhanyatló 
az öregedés, ezért van betegség és fájdalom, sze
rencsétlenség és bánat az ember életében, mert ily 
úton kell felneveltetnie az embernek, kifejlesztenie 

retettel forduljon a szellemi Védelmezőhöz.11
„A hálának ez az érzete sajátságos előnye az 

bernek. Az állatoknál az öregek ragaszkodása a I) 
tatokhoz egy meghatározott ideiig ép oly erős, mi?; 
az embernél, de megszűnik, mihelyt nincsen szűk;, 
reája. Az embernél azonban mindvégig folytató^ 
az életet megszépítő összes körülmények ebből ( 
kadnak és ez a vonzalom alkotja valósággal a ti? 
sadalmat összefűző kapcsolatot.11

„Midőn a gyermek az anya méhében öntudatlan 
ölt ■magára egy hibát és ebből oly természetes 
képződik a bensőséges viszony, hogy a világon se® 
sem megvetendöbb, mint a gyermeki háládatlansi< 
ekkor a vonzalom tárgyának csak egy másik 
kell adnunk, hogy megjelöljük a vallás termés^ 
forrását. Reá kell mutatnunk, hogy a leggyöngéfe 
szülői szeretet is semmi ami jólétünkre és élvs 
tünkre tett gondoskodással szemben, melyet a !í. 
okosabb ember sem csinálhatna meg magának, r 
alatt megfoghatatlanul is élvezi annak gyümül?: 
Ha az" összes élő teremtmények között az embeil 
pes a hálaérzetre egyedül és ez érzet által fogéi® 
a vallásra, akkor a megillető hálával sokkal inh 
tartozunk annak, aki látta kezei közt aa ember: 
mondván: „Kelj életre!11 — (Kivonat „Az ei® 
kéz'Cből).

„Ez idézetek meghallgatása után11 — mondoö 
tanár — „máskép egyáltalán nem lehet, mint 
minden gondolkodó ember, legyen az tudós, aví 
tudatlan — egyet kell értsen abban, hogy a tó 
egyetem nagy kormányzója és teremtője csak a la 
által tanított Isten lehet. Mily szegények tehát tó 
az emberek, akik nem veszik észre és nem kép 
látnj az isteni fenségtől e földre áradó fényt! Eí. 
télén és üres az ő létük, törekvésük hiábavaló ér 
tálán! Aki a mindent átható isteni bölcsességbőlí 
mit sem képes felismerni, annak valóban vaknak 
lennie. Az olyan embereket képesek vagyunk megfc 
akik kétkedésükben küzdenek a hittel és istenit 
lommal, de a meggyőződése® ateismus előttünk t-: 
magyarázhatatlan, mivel ez nem egyéb, mint öt? 
Goethe mondja például, miután Eckemann azt m& 
néki egy illető felöl, aki az Isten létezéséről B: 
tői hallott előadást, hogy hasonló felolvasáisok & 
bah már nem is szükségesek, mert már elmúlt s> 
telkedés ideje; most már oly kevésbé vonja két. 
valaki az Isten létezését, mint az önmagáét! Sí. 
más alkalommal ugyanez az Eckérmann a nagy:- 
mészetkutató és természetibarát a következő ep»: 
beszélte el: „A napokiban egy fészek ököiszem-ftó 
hoztak hozzám az öreg madárral együtt, amelyet? 
pél fogtak meg. Engem bámulatba ejtett, hogy a: 
dár a fiókáit a szobában nem csupán, hogy tóvá'' 
is táplálta, hanem még miután kiengedtük az j 
kon, azután is visszatért kicsinyeihez. Egy ily4 
veszély és a fogság felett győzedelmeskedő sztil:'(' 
-retet mélyen megindított engem és efeletti bará
tomnak kifejezést adtam Goethe előtt.11 „Bolo:.; 
kodó ember11 — válaszolta a költő, — ..ha hint-! 
az Istenben, akkor nem csodálkoznátok!"

Mily Isten volna az, aki csak külsőleg adná ■ 
a lendületet. Ujja körül forgatva a kört. •



Junius 8.

De ő a dolgok magvába oltja a lendületet, 
Természetbe magát a természetet!
8 igy mind az, mi benne kél-mozog és él 
Erejét soha el nem veszíti sem szellemét.

.Ha a kisdedei iránti erős vonzalommal az Isten el 
lm látta volna a madarakat, s ha ez a vonzalom 
a hatná át az összes élő lényeket a természetben, 
;ior a világ nem állhatna fenn! így izonban min
ijeié el van terjedve az isteni erő és mindenfelé 
illékony az örök szeretet.** — J. P. Eckermann, be- 
átlgetések Goethével.
..Mindenesetre — folytatta a tanár — a nagyképes-

Goethe nem volt egyházias keresztyén a szó kö- 
á&éges értelmében. ö magát nem engedte valamily ( 
jelekezet kényezerzubbonyába belekényszeríteni, 
sikál inkább sajnálkozólag és kicsiny lő lég nyilat
ok a hároonságtan értelmetlensége felett: „Én hi- 
ai az Isteniben és a természetben és a nemes győ- 
ijében a gonosz felett, de ez nem elegendő a jám- 
ta telkek előtt; azt akarnák, hogy még hidjem azt 
l hogy három az egy és az egy az három. Ez lelkem 
(azságérzetével szemben áll és nem vagyok képes 
aítai, hogy ezáltal rajtam segítve volna a legki- 
áb értelemben is.“
Goethe azonban valamit észrevett az isteni igazság 

jelleméből, mert ez kitűnik egy Eckermánnál foly- 
aiott beszélgetéséből. Ez utóbbi egy angol bibliát 
sárolt magának és később sajnálattal vette észre, 
ig ebben nem foglaltatnak benne az általa óhaj- 
sít apokrif iratok. Efelől idegenszerüen nyilatkozott 
oethe előtt, logikátlannak látta, hogy az O-Testa- 
aitum egyes Írásait közvetlen Istentől ihletettnek 
skintik, másokat — az ő nézete szerint éppen oly he
lyseket — pedig nem és hogy egyáltalán létrejö- 
ktae-e valami ami nagy és nemes, ami nem az Isten
iéi származna s ami nem az ő behatásának gyü- 
BÍcse volna.
Erre Goethe igy felelt: „Teljesen osztom az ön né- 

:<ét, azonban a bibliai dolgokat két szempontból le- 
tekinteni. Elsősorban az „őshit“ álláspontjáról az 

saii eredetű tiszta értelem és természet álláspont
ul. Ez egyszer s mindenkorra ugyanaz marad és 
fényben lesz és tartani fog mindaddig, mig isteni
éi tehetséges emberek létezni fognak. Mindazáltal 
sak a kiválasztottak részére van és tulmagasabib és 
kesébb annál, mint sem, hogy általános lehessen, 
-in van az egyházi álláspont, amely inkább em- 
’^s. Törékeny, hajlítható és változás alatt áll... 
írem zavaros isteni kijelentés fénye sokkal tisztább 
■ fényesebb, mintsem, hogy a szegény gyönge ember 
'iéröl elhordozható és hozzáférhető volna.
■hegyháznak kevésbé kellene érdeklődnie az iránt, 

a Bibliának emez vagy amaz a könyve a szel- 
pe nagy felvilágosító hatással van-e, és hogy tar
ázza a nagyfokú erkölesiség és az emberies ne- 
Jag eszméit, mint sokkal inkább azt kellene ku- 

hogy Mózes könyveiben a bűnesetről szóló 
"éhet és a megváltás szükségessége a főtények, va- 
tat a próféták könyveiben kutatnia kellene az uta- 
-■kra a várva várt iránt, valamint valóságos meg-

■‘Wt a testben és halálát a kereszten szem előtt 
" i. mint emberi bűneinkért való kiengesztelést az

evangéliumban. (De mily csekély mértékben követte 
éppen az egyház Goethének e valóban okos és egész
séges irányvonalát!) Láthatja tehát — folytatja 
Goethe — ily ©élből és ily irányban még ily mérté
ken mérve sem nagyon jelentős a nemes Tóbiás sem 
az apokrif írásokban foglalt bölcsesség.

Máskülönbben, hogy eredeti-e vagy sem, a Bibliá
nál mindig csodálatos kérdések. Mi eredetibb, mint 
a teljesen jeles dolog, mely összhangban van a leg
tisztább természettel és értetemmel s mind e mai napig 
legnagyobb fejlődésünkre szolgál! S mi hamisabb, 
mint a képtelen, üres és buta dolog, mely gyümölcs- 
télén, vagyis jót nem terem! Valamely bibliai írás 
eredetiségét, ha az a kérdés döntené el, hogy az való
ban valóságot közöl-e, úgy egyes pontoknál még az 
evangélium eredetiségét is kétségbe lehetne vonni. 
Márk és Lukács.nem írtak közvetlen tapasztalatból 
és megfigyelésiből, hanem későbbi szájhagyomány 
nyomán és maga János pedig vén korában irta a 
Biblia utolsó könyvét. Mmdazáltal én teljesen erede
tinek tartom mind a négy evangéliumot, mert azok
ban a Krisztus személyétől származó tükörkép fensége 
van és oly isteni, ahogy az a földön csak kinyilatkoz
tatható. Ha azt kérdik tőlem, hogy szoktam-e hálá
val adózni néki, azt felelem, hogy természetesen! Én 
meghajtok ő előtte, mint a legmagasabb fokú erkölcsi 
princípium isteni kinyilatkoztatása előtt. Ha azt kér
dik tőlem, hogy szoktam-e tisztelni a napot, azt mon
dom: Természetesen! Mert az is a Legmagasságosabb 
kinyilatkoztatása és pedig a legnagyobb, melynek 
látása a föld gyermekei részére engedtetett. (Hason
lítsd ezzel össze Róm. 1:20) Én ebben a világosságot 
és az Isten nemző erejét tisztelem, mert egyedül ez
által élünk, mozgunk és vagyunk és velünk egye
temben az összes növények és állatok is. De ha azt 
kérdik tőlem, hogy hajlandó vagyok-e Péter vagy 
Pál apostol mutatóujjainak egy csontja előtt megha
jolni, azt felelem: Kíméljetek meg kérlek és e kép
telenségekkel maradjatok távol tőlem. „A szellemet 
meg nem oltsátok** — mondja az apostol! Túl sok 
balgaság van a felekezeti tételekben. De az egyház 
uralkodni akar, amiért is korlátolt eszü, hajbókoló 
tömegre van szüksége, amely hajlandó arra, hogy 
uralkodjanak felette. A magas, jól fizetett papság 
semmitől sem fél jobban, mint a tömegek felvilágosí
tásától. Ezért a Bibliát, amig csak lehetett, távol tar
tották a tömegtől. Egy keresztyén hitközség szegény 
tagja mit is gondolna egy nagyfizetásü püspök pom
pájáról, ha ezzel szemben Krisztus szegénységéről ol
vasna az evangéliumban, aki az ő alázatosságában 
tanítványaival gyalog járt-kelt, mialatt hat lovas hin
tóbán jár a hercegprímás.**

„Mi nem is vagyunk tudatában** — folytatja 
Goethe, — „hogy mi mindent kell köszönnünk Lut
hernek és a reformációnak. Felszabadultunk a szel
lemi korlátoltság béklyóiból, folytonos kultúránk ál
tal képesek lettünk visszatérni a forráshoz ős a maga 
tisztaságában vagyunk képesek felfogni -a keresz- 
tyénséget. Ismét van bátorságunk, hogy erős lábon 
álljunk az Isten e földjén Istentől képesített emberi 
tcrinószetünkben érezve magunkat. A szellemi kul
túra bárhogyan haladjon is, a természettudományok 
bármint mélyüljenek és szétesbüljenek is ki és aka-



rata szerint bárhogyan is táguljon ki az emberi elme, 
nem juthat az evangéliumból kicsillogó fenség és ke
resztyén erkölcsösség kultúráján túl.

„... Mindnyájan is rendre a hitből és beszédből 
álló keresztyénségből mindinkább az érzület és a cse
lekedetek keresztyénségévé fogunk lenni...

„Midőn beszélni halljuk az embereket — mondja 
Goethe — mintha azt kellene hinnünk, hogy azon a 
nézetén vannak, hogy az Isten ama régi idők óta 
teljes visszavonultságban él, s most már a maga sza
badjára van engedve az ember és azon kell iparkod
nia, hogy eligazodjon az Isten ás az ö naponkénti 
láthatatlan sugalata nélkül. Vallásos és erkölcsös dol
gokban természetesen még helyet adnak egy kis isteni 
behatásnak, de a művészet és a tudomány terén tel
jesen azt vélik, hogy az teljesen földi és pusztán az 
emberi erők terméke.“ (Eckermann beszélgetése Goet
hével 262—264. oldal).

„Mily nagy volt Goethe — fejezte be a profesz- 
szor — és mennyivel egészségesebb és értelmesebb 
nézetet vallott ő a mai köz-kézen forgó nézeteknél. 
A.mai tudósok sokat tanulhatnának Goethétől, de min- 
denekfelett a magasabb szövegkritikusok, akik nem 
képesek többé észrevenni azokat a fénycsillámokat, 
mélyeket Goethe látott meg' a Könyvek-könyvéiben, 
mivel értelmüknek szemei elhomályosodtak és rész
ben teljesen vakok. Nem messzire látó „sasok" ők

Cluj-KolozsvJ> 

többé, mint amelyeknek egyike volt ez a költők h 
jedelme és természetkutató is. Találóan jövendöl:, 
Pál ezen osztályról és vázolta, mint olyanokat eze, 
embereket, akiknek e világ istene megvakítatta é.-. 
telmük szemét, hogy nehogy kisugározzon neki 
Krisztus dicsőségének evangéliuma. — 2 Korhűim, 
4:4.

„Akkor — mondotta ellenvetéskép egy diák - 
még nem ismerték a materiálizmust".*

„Kedves barátom — felelte a tanár — nem ismeri 
Strecker**  fejtegetéseit „Világ és emberiség" cint 
könyvéből, ahol őszintén beismeri:

„A materialista világnézet egyáltalán nem moz«« 
mindig szilárd alapon, mint azt gyakran tulbuzgí 
követői állítják, sokkal inkább, mint minden poziti, 
világnézetnél — nagy tere nyílik a hitnek.

(Folyt köv.)

* A materializmus egy filozófiai tanrendszer, mé 
az összes létezőket, az összes természeti folyamai
kat az anyag létezéséből és pedig vagy az atomi 
változó kapcsolatainak mechanikájából, vagy pe<i 
a folytonos testi anyagból vezeti le.

** Strecker kimondott képviselője a matérián 
musnak.

A SZEM CSODÁJA

A NAGY TEREMTŐ különböző értékes 
adományokban részesít minket, me
lyeknek drágalátois voltát az ember sem 

nem ismeri, sem nem becsüli meg kellőké
pen. Egy ily adománynak igazi értékét na
gyon gyakran csak akkor vagyunk képesek 
megbecsülni, ha az már egyszer birtokunkba 
volt s azután elvesztettük.

Gondoljunk szemünk világára. Ha é meg
becsülhetetlen ajándékot elveszitenénk, ez
által a nap, az ég és föld minden szépsége 
elvetetnék tőlünk. Hándel, a zeneművész, 
aki látóképességét elveszitette', igy kiáltott 
fel fájdalmában: „A nap és hold olyan előt
tem, mint az éjszaka, sötétség vesz körül a 
nappali világosságban is."

És Milton, a nagy költő, miután ugyanez 
a szerencsétlenség sújtotta, igy irt: „Szemem 
elveszett világa... mily nagyon sirat téged 
a lelkem!"

Sámsonra gondolunk, erejének és szeme- 
fényének elvesztésére, s mintha hozzánk in
tézné fájdalmas kérését: „Oh Jehova Úristen, 
emlékezzél reám és csak ez egyszer erősíts 
meg engem óh Isten, hogy mindörökre bosz- 
szut álljak a filiszteusokon az én két sze
memért." — Bírák 16:28.

Fölismerhetjük tehát ebből is, hogy mily 
nagyon drága a szemünk fénye. Hadd fog
lalkozzunk azért most egy kissé ezzel a té
mával. Első sorban is lelki világunknak 
bensőnknek mily nagyszerű képét állítja 

elénk. A lelki boldogságnak és mély fájt- 
lomnak minő csodás kifejezője. Szereié 
részvét, rosiszindulat; harag egyaránt leirvái 
benne. S ha valahányszor valakinek a leli 
világát megakarjuk ismerni, akaratlanul í 
az illetőnek a szemébe nézünk.

Amint a szem egy-ismeretlennel szembe: 
már az első tekintetre'a lélek megmozdulá
sát árulja el, ép úgy hű tükre a jellemneí 
is. Némi iskolázottság után képesek ve
gyünk megállapítani, hogy fenkölt, neme 
gondolkozásu, jószivü és nagylelkű, avag 
önző és szűkkeblű emberrel van-e dolgunk’

Csodálatos, hogy bár néha a szavak és i 
cselekedetek az első benyomást elmossál 
azonban igen gyakran igazolódott be, bőgj 
az első’benyomás volt a helyes. Mindazáltal 
tévedés itt is lehetséges. Azonban van égi 
Valaki, aki mindenkinek ismeri szivét. ,J 
felfuvalkodott szemek utálatosak előtte, dí 
közel van a megalázás napja." — Példabe
szédek 6:17; Ésaiás 2:11-12.

A zsoltáriró mondja: „Aki a szemet terem
tette, avagy nem látna-é?“ A szem képződés, 
bámulatraméltó, s hisszük, hogy ennek rö
vid szemlélete felette tanulságos és értéke 
lesz előttünk.

Ezt az érzékeny szervet egy szilárd csont
üreg veszi körül. Azt mondhatnék, hogy 
olyan, mint erős falaktól körülbástyázott vár. 
Ha ez a védelem nem volna, úgy e fontos 
szerv gyakran ki volna téve sérülésnek, s:



ineg is semmisülne, főleg napjainkban a go
nosz túlsúlya alatt. Mily bölos intézkedés te- 

, hát ez a természetadta védelem! Ezáltal arra 
. a kedves, védő gondviselésre leszünk emlé- 
; ieztetve, melyben kiválasztottait részesíti 
v j;z Isten, kik a jelen világ küzdelmeinek kö

zepette állandóan ő hozzá kiáltanak: „Mint 
. i szemed fényét, őrizz meg engemet,“ (Zsol-

•ár 17:8) s akiknek barátságosan válaszolja: 
( .falaid (erősségeid) mindig előttem van- 
,j van.“ — Ésaiás 49:16.

A szemgolyó egy olajszerü zsiradéknak 
,, látszó puha fészekbe van elhelyezve és hat 
( izom segélyével bármily irányban szabadon 

mozoghat, ép mintha valami vizen úszna. 
Bár a szem sokféle komplikált részből tevő
dik össze, mindazáltal annak edényrészei, 
idegei, érrendszere, ned v tartója telj es ösz- 
hangban minden zaj és súrlódás nélkül mü- 

i telnek.
:í Felszínének világos, gyémántos fénye a 
i terneának nevezett szem’nártya a védő szem
ei: pillák által mintegy olajban őriztetik meg.

a pillantás öntudatlan megszokása a szaru- 
hártya tisztításának és nedvesentartásának 

a hasznos célját szolgálja. Ez a látszólag ki
csiny működés, mit a szeimpillák végeznek, 
fölötte lényeges. Enélkül a szem elveszítené 
fényét, homályossá lenne, sőt rövid időn be
lül a látóképesség teljes hiánya állana be 
tudniillik a vakság. A szempillák kellemes 

a Jeretet képeznek s a nagyon érzékeny ide- 
üMkel felszerelve érzőszerveknek bizonyul
ái aak és a veszély pillanatában védelmet nyuj- 

laiak idegen tárgyak betolakodása ellen.
Találó az a mondás, hogy „a szem, a lélek 

ükre", mert enélkül állapotunk olyan volna,
iéi
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gi k
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álltba egy ablak és világ ág nélküli ház

k

ván laknánk. A ház ablakait rendszerint 
függönyökkel szerelik fel, miáltal az erős 
tényt csökkenteni igyekszenek. Hasonlókép 
fan a szemnél is.. Függönyei a színes kör, 
tdyet Íriszének hívnak í mely a pupillát 
övezi. Az Iris-nek szivárványhártya a jelen
sége. A szem ezen része onnan nyerte ne- 
ü, mivel színe különböző embereknél más 
s más, habár az újszülött gyermek szeme 
őalában kékes szokott lenni. Hogy az Iris 
abályozza a fényt, abból is fölismerhető, 
:gy a pupilla azonnal összehuzódik, amint 
a a nap fénye éri. Ilyimódon a tulerős fény- 
la szem meg lesz óva. Ha sötét helyre me- 
•jünk, a pupillák azonnal kitágulnak, hogy 
mennyi fényt csak lehetséges, magukhoz 

, -yenek.
A szem anatómiai felszerelése egy fotogra- 
h kamarájához hasonlítható. Amikép a ké- 
"ilék beállítása egy csavar forgatása által 

el, hasonlókép történik a szemnél 
A a kristály-lencsére ható érzékeny izom- 
? hatása által. A szem hátterében fénykóp- 
>z módjára egy hártya veszi fel a képet. 

■ y kevesen tudják, hogy szemeikben, inin- 

denről, amit látnak, egy kis kép keletkezik. 
A látószerv feladata, hogy e képek mindeni- 
két bemutassa az agynak, hogy azt tartósan 
belevésse az öntudatba. Érdekes ^megfigyel
nünk a különbséget, amely a fényképező ké
szülék és a szem fény érzékeny filmje közt 
fennáll. Amíg az előbbi csak egy benyomást 
vesz , fel, a szem felvevőképessége határta
lan. Pillanatok alatt keletkeznek képek és 
mosódnak el oly gyorsan, amint a szem egy 
pontról más pontra tekint — kinematográfia 
módjára váltakoznak itt a képek. Az elme 
is mily rendkívül érzékeny! A szem filmé 
pillanat alatt vehet le bizonyos eseményt, 
amely ismét elmosódhatik, azonban az el
méből nem fog elmosódni sohasem, mivel 
erős benyomásként megrögződik ott olyany- 
nyira, hogy bármikor ismét előhívhatjuk 
azt. Szóval egy régiségmuzemhoz hasonlít
ható elménk ■— és lelki szemeink előtt újra 
és újra képesek vagyunk azt a bizonyos dol
got annyiszor felvonultatni, ahányszor ahhoz 
az eseményhez visszatérnek gondolataink.

A szemgolyó egy kicsiny golyószerü épít
mény s innen van elnevezése is. Rétegszerü 
anyaggal van bevonva, mely átlátszó, mint 
a viz. Külső falát egy színező anyag vonja 
be. E fontos alkatrész nélkül a fény, ahe
lyett, hogy felvétetnék, inkább visszaverőd
nék. Ilykép egy olyan mozihoz volna ha
sonló, amelyet a játék alatt fényesen kivilá
gítanának. A képeket csak akkor láthatjuk, 
ha a teremben sötét van. Az albinok-nak (la
tinul = albus — fehér; onnan nyerte nevét, 
mert a fekete festékanyag a vérből hiány
zik) fehér a hajuk, míg szemük rózsaszínű, 
mely rendkívül érzékeny a fény iránt. Ez 
egy beteges állapot, bárha maga a test kü
lönben normális lehet.

Tbbbé-kevésbe mindnyájan tudjuk, hogy 
a fényképész mily gondosan vigyáz arra, 
hogy a legjobb hatást váltsa ki a tárgy. A 
szem ugyancsak a kamarához hasonló alap
elvieken nyugszik. Normális állapotában egy 
optikai műszer. A hét vagy több. méter távol
ságból jövő fénysugarak a szaruhártyán 
minden megerőltetés nélkül pontosan beál- 
littatnak a szem részére. Ezen érzékeny hár- 
tyácskába, melyből ezen súo-arak erednek — 
egy erős vonásu kép vésődik be. Az ilyen 
állapotot az ametrophiával szemben, mely 
állapotban a kép a szaruhártya elé, vagy 
mögé esik, amely tehát egy beteges állapot 
— ametrophiának (rendes látóképességnek) 
hívjuk.

Ez esetben egy jó szemüveg az egyetlen 
eszköz, amelynek igénybevételével a hiba 
kiküszöbölhető, ellenkező esetben az egész 
idegrendszer szenved, amennyiben az emberi 
szervezet oly szoros összefüggésben van e 
szervvel. Mivel az ember eredeti tökéletessé
gét elveszítette és a modern életmód által 
még súlyosbodott helyzete, ennélfogva az 



emberiségnek nagyobb része — anélkül, 
hogy erről tudomása volna — ametroplhíá- 
ban szenved. Sokan elmosódottan látják a 
dolgokat s igy a tárgyakról alkotott zavaros 
elképzeléssel élik le az életet, és majd csak 
az aranykorban fogják meglátni a természet 
elragadó szépségeit.

Mig a dolgok megjelenéséről látó-szervünk 
által szerzünk tudomást, mely elménkben 
benyomásokat hagy hátra, addig egy más 
látást is ismerünk, az elmének egy tevékeny
ségét, mely működésben van anélkül, hogy 
azok a dolgok vagy tárgyak valaha érintet
ték volna szemünk szaruhártyáját. Ezért 
mondjuk gyakran, miután bizonyos belátás
hoz jutottunk: „Most már tisztán látom", 
vagy „azonnal beláttam tévedésemet."

Hasonlókép keletkezhetnek elménkben 
oly dolgok, melyeket természetes szemünk
kel nem láttunk soha. A szobrász egy már- 
ványtömbben talán egy gyönyörű angyalt lát 
és ebből az ideából teremti meg mester- 
müvét.

A Széntirás rámutat a meglátások mind
két fajtájára. Az emberiség lefelé haladó pá
lyáján a bűn túlsúlya alatt veszi tett úgy a 
természetes, mint lelki látásából és a hitet

lenek különösen elvakultak a jelen világ 
„istenének" befolyása alatt. (2 Korinthus 
4:4) Az aranykorban azonban fel fognak 
nyílni az elvakult szemek (testi és lelki ér
telemben egyaránt). — Ésaiás 35:5.

(Most „elvakulva" és „lehunyva" vannak a 
szemek s az igazság drága híre „zár alatt1 
van még azoknál is, akik a nép vezéreinél 
tartják magukat. De akkor a süket fülek hal
lani fogják a könyv beszédjét és — szeretet
től hajtva munkáiba fognak az értelmi erői 
s az értelem szemeinek megnyilatkoznak 
mindazok a szépségek, melyek felől beszél
tek a próféták és fényben fog ragyogni miire- 
az, ami sötétnek tűnt fel az elvakultak előtt 
— Ésaiás 29:10-18.

A nagy Terem tőnek mily csodálatos alko
tása is a szem! A szilárdság, ruganyosság 
mozgékonyság mily művészi összetétele nyil
vánul meg benne a biztonság és érzékeny
ség teljében! Emberi alkotás azt utánozni 
képtelen. Elmondhatjuk mi is a Zsoltárin 
val: „Dicsérlek Téged, hogy csodálatosképp: 
csodálatossá teremtettél engem. Csodálato
sak a Te cselekedeteid és az én lelkem jel 
tudja ezt.“ — Zsoltár 139:14.

F. 1

A VÁNDORMADARAK A VILÁG LEGNAGYOBB UTASAI

BÁRHA most a csodák korszakában 
büszkén és lelkesülten beszélnek A. 
Macready és G. Kelly hadnagyok repü

léséről, mindazáltal ne tévesszük szem elől, 
hogy a repülés teknikájának még nagy utat 
kell megtennie, amíg az emberi teljesítmény 
bár látszólag is megközelitheti a madara
két. Mily csodálatos például az arktikus ten
geri fecskének a repülése. Ez a madár apna- 
gas észak legészakibb részét keresi fel, ahova 
csak -eljuthat, hogy fészket rakjon és télen 
oly messzire távozik délen, ahol, csak nyilt 
vizet találhat táplálékának megkeresésére. 
Az arktikus tengeri fecske állítólag évente 
mintegy 22000 mértföldes utat tesz meg, ami 
légvonalban 11000 mért-földet tesz ki a téli 
és a nyári szállása között. Ennek a madár
nak a vándorlása tényleg egy földkörüli re
pülésnek felel meg.

Ornitológusok állítása szerint a vándor
madarak között a sárgarigók egy fajtája 
teszi meg egyfolytában a leghosszabb útat. 
Uj Skóciából az Atlanti-Óceánon és a Kari- 
biai tengeren keresztül Délamerikába, tehát 
mintegy 2400 mértföldet. A magas észak 
pusztaságán költi ki fiókáit és ősszel Labra
doron keresztül Uj Skóciába száll s onnan 
keresztül az Atlanti és Karibiai tengeren téli 
szállására Délamerikába. Tavasszal a Miszi- 
-szipi völgyén keresztül isimét visszatér nyári 
lakhelyére.

A pacifik-rigó Alaszkából téli lakhelyére a 

havai szigetekre egy 2000 mértföldes utat te?, 
meg. Az éjjeli sólyom útja Alaszkából Argei- 
tiniába vezet, tehát egy 7000 mértföldnyi út 
■mely felülmúlja az összes többi szárazföld 
madarakét.

Középeurópa vándormadarai ősszel vai 
eltávozásuk és tavaszi visszatérésük miat 
nagyon érdeklik az embert. Csak két má
dért említünk fel, — a fecskét és a gólyát - 
melyet Középeurópában, valamint Amerik! 
legtöbb részein is ismernek. Ez a két madár
faj a nyár vége felé több repülési gyakorla
tot végez, s különösen téli szállásukra val 
elindulásuk előtt.

A gólyák őszi útrakelése nagyon figye
lemreméltó. Máig is titok előttünk, hogy 
ezek a vándormadarak valóban milyen mé 
dón tűznek ki egy határozott napot az in
dulásra, amelyen nagy csoportokban gyük 
keznek és órák hosszat keringenek egy álta
luk kiválasztott táj felett. Gyakran 400—5é 
lábnyi magasságban kóvályognak egy táj fe
lett, de röviddel az elindulás előtt oly ma
gasra emelkednek, hogy alig lehet őket látE-'

A fecskék őszi útrakelése nagyban külön
bözik a gólyákétól. A gólyák indulása ren
desen azon a napon-szokott bekövetkezni 
amelyen gyülekeznek — a napnak egy Vize
nyős órájában. A fecskék ellenben gyakran 
napokon keresztül gyülekeznek, de ameny 
nyíre ismeretes, még senki sem látta az el
vonulásukat, mivel nyári lakhelyükről vak- 



dnüleg éjszaka távoznak. Egyszerűen el
őlinek s a következő tavaszig látni sem le
het őket.

A gólya sokat kelepet útrakelése előtt és 
yakran az egész begyakorolt hadsereg han- 
:ös ujjongásba tör ki a levegőben. így vész
iek búcsút szülőhazájuktól. Éjjeli időben az 
jsszes szárazföldi madarak pihenni szoktak, 
<jszaka nem repdeisnek (iá bagoly-félék kivé- 
iflével), amíg nyári lakhelyükön tartózkod- 
aak, de megállapítást nyert, hogy ugyan
ezek a madarak délre való vándorlásukban 
éjszaka repülnek.

Magassági repülések
W. E. D. Scott teleszkóppal figyelte meg- 

jmadarakat, amikor azok elrepültek a hold 
tányér előtt és énekes madarakat, rigókat, 
pintyőkéket, harkályokat külömböztetett 
meg. Ezek az ő becslése szerint egy-két mért- 
ióldnyi magasságban repültek. Más hasonló 
megfigyelést is tettek éjjeli időben távcső
iéi. Az a magasság, melyben a madarak el
vonultak a holdtányér előtt — 600-tól 15000 
!íb magasság között váltakozott. Valószí
nűen oly magasra emelkednek, amely ma
gasságban kedvező széláramlatot találnak 
utazásuk kedvező tételére.
Mialatt a gólyák és a fecskék nagy seregbe 

gyülekeznek, amikor útra kelnek nyári ta- 
ayájukról — visszatértükkor ezt máskép 
végzik. A gólya rendesen régi fészkéhez szo- 
kott visszatérni és jelenlétét, nehéz útjáróli 
Mdog megérkezését vidám kelepeléssel adja 
hírül. Hasonlók ép a fecske is vidám, a ta
vaszt hirüladó csicsergés által jelenti be.

A madarak tavaszi visszatérésének majd- 
sem minden országban ünnepélyes jelentő
séget tulajdonítanak. Sokan azt hiszik, hogy 
*gólyák visszatérésével elérkezett a szőlő
hegyek beültetésének ideje.

A madarak világának megfigyelésénél ta- 
úlhatatlan bizonyítékait látjuk az Isten 
agy gondviselésének és bölcsességének, aki 
minden szépségeket tervezett, mely a mada- 
üknál is megnyilvánul.
Jézus tanítván tanítványait útalással az 

seni gondviselésbe helyezett'bízalamra, reá 
futatott a madarak boldog, gondnélküli éle
dé és az Istennek értük tett gondoskodá- 
da. — Máté 6:26.

A madarak eltávozása találó képét tárja 
Jénk Jézus mennybemenetelének az Olajfák 

'jegyéről. Mikép a madarak, amikor eltávoz
ik a hideg hazából — csak kevesek által 
‘ttatnak — így volt ez a mi Urunk Jézussal 
■ Csak kevesen látták őt, amikor eltávo- 
Ut ebből a- zord, hideg világból, hogy szép- 
“ges égi honába térjen. (Apostolok cseleke-

!e 1:1, 2, 9) Csak, akik szerették őt és el- 
'larték őt Isten küldöttjének — látták az 

távozni.

A vándormadarakat éjjel röptűkben látni 
lehet a teleszkóppal, amidőn a holdtányér 
előtt elrepülnek; ez is találó képe Jézusnak. 
A hold szimbóluma, vagyis képe a mózesi 
törvénynek. Távcsőképen tekinthetjük az Is
ten szavát, mert csak ezáltal lehet megis
merni a Mindenható cselekvési módját. Aki 
ezen teleszkópon (a Biblián) keresztül néz, 
már távolról felismerheti az Ür Jézust még 
a sötét éjszakában is. — Lukács 24:24-27; 
5 Mózes 18:15; Jelenések 5:5; Apostolok cse
lekedete 3:22.

Mikép az éjjeli időben elvonuló madara
kat soha máskép látni nem lehet, csakis a 
nap reflektorán — (sugárvető, fényverő) vi
lágos holdtányéron — a távcső igénybevé
telével, hasonlókép a bűn s halál ezen.6000 
éves éjjelén keresztül egyetlen ember sem 
volt képes látni az ég nagy vándorát „Jé- 
zust“, csakis a mózesi törvény — a tiszta 
evangélium leplezetlen visszfénye igénybe
vételével, mit a hold szimbolizált.

A távcső segélyével vagyunk képesek fel
ismerni, hogy délre való útjukon milyen ma
gasan szállnak a madarak, de máskép van 
ez az ő visszatértükkel. Csendben- és észre
vétlenül térnek vissza. Visszatérésük után, 
teljes erejükkel hírül adják jelenlétüket és 
vidám énekük bizonysága a tavasz beköszön
tésének. Hasonlókép tért vissza Jézus is 
csendben, észrevétlenül és ime most öröm
hangok csendülnek fel a várakozóknak.

A madarak visszatérésük után rövidesen 
a régi fészkek kijavításához vagy uj fészek 
rakásához kezdenek anyagot gyűjteni. Mily 
szép a párhuzam a madaraknak és Krisztus
nak e földre való visszatérése között. Egye
sek hamarabb, mások későbben szereznek 
'tudomást róla, de végül mindenki tudni 
fogja. Gyakran megtörténik, hogy egy
szerű emberek, akik várják a madarak visz- 
szatértét — hamarabb észreveszik a vándor- 
énekeseket, mint az ornitologusok.

Mi köztünk is van sok bölcs(?) szellemi 
ornitologus, aki a világszerte hirdetett 
Urunk jelenlétéről semmit sem vesz észre. 
Többen közülök azt állítják, hogy Krisztus 
csak évezredek múlva fog visszatérni. De 
hála Istennek! Az egyszerű emberek közül 
egy nehányan korunk sokféle jeleiből felis
merték az Ür jelenlétét. S mikép a madarak, 
fészkük elavult belsejét eltávolítják, ha
sonlókép távolítja el Jézus a világ elavult 
rendszereit a sötétség fejedelmének munkáit 
és uj anyaggal építi ki azt, melyet ő maga 
gyűjtött. Ö készíti a helyeket, ahol a sírból 
kikelő millió emberek ápolva, nevelve legye
nek. — Zsidók 12:26:27.

Gyakran megtörténik, hogy mig a fecske 
téli időre távol van fészkétől, verebek fog
lalják el a fészket, akik belerakják tojásai-



kát s ott kiköltik. A fecskék, amint vissza
térnek, elfoglalva találják fészküket s meg- 
kisérlik a hívatlan vendégek eltávolítását. 
Ha azonban nem sikerül ez ily módon, — 
s ez gyakran megtörténik — rövid határo
zat után befalazzák a fészek nyilasát s igy 
foglyul esnek a verebek s el kell pusztulniok. 
A Jelenések 20 részben egy ehhez hasonló 
eseményt látunk ecsetelve, s ez a közeljövő
ben teljesülni fog. A Sátán is foglyul lesz 
ejtve, megkötözve s egy ezeréves időkorra a 
mélységbe zárva, mely idő alatt az ő „gyer
mekei" elpusztulnak s e földön nem marad 
többé egyetlen tisztátalan sem.

Irgalmának nincs határa 
Igazság lakik szavába. 
Dicsősége szárnyat öltve 
Száll időkről uj időkre.

Oh halandók minden, szépnek 
Hangot adjon ma az ének,. 
Zengjétek azt, ki megváltott 
Kinek neve mindig áldott.

Minden ország dalba fogjon 
Dicsérete el ne fogyjon 
E világon szerte-széjjel, 
Szálljon neve dicsőséggel!

DR. ÁBRÁMS ÉS AZ ELEKTRONELMÉLET = w. t. h.
(Folytatás és vége)

ZÁRSZÓ
18 J JUTÁN megvizsgáltuk az atomszerkezet alapjait 
||| és miután láttuk az elektronok csudálatos me- 

chán izmusát, az Ábráms-féle elektronreákciókat 
most már jobban meg tudjuk érteni. Ami eleinte kép
zelődésnek és homályosnak látszott, az most már tu
dományosan megindokolva jelentkezik előttünk.

Megemlítendő, hogy ezen értekezésünkben kizárólag 
a szervetlen anyag atomjaival foglalkoztunk; dr. Áb
rámé kutatásainak a tárgya pedig az élő organizmus 
még nehezebb problémája. A szerves. és szervetlen 
anyag atomjai között külömbség van, azonban a tu
domány ez idő szerint még nem tudja, hogy miben 
keresse ezt a külömbséget. Ezért egyelőre be kell, 
hogy érje azzal, hogy az egyikben van élet, a másik
ban pedig nincsen.

iMi az élet? Ez az a nagy .probléma, amit az embe
rek még nem tudtak megoldani. Az a kijelentés, hogy 
az élet, erő, nagyon határozatlan, mert a minden fajta 
atomoknak, az élőknek, mint az életteleneknek van 
energiájuk, amint azt itten kimutattuk. A kémikusok 
tudják az élő szervezeteket analizálni és azt össze
tevő elemeire bonthatják. Azonban hogyha pontosan 
az elemzés eredménye szerint akarnák összetenni, úgy 
hiányozna belőle az élet; az anyag szervetlen maradna. 
Tekintetbe véve az élő szervezet elektronszerkezeté
nek a bonyolultágát, ki mondhatná, hogy az Ábráms- 
féle elektronreákiciók merő képzelődés? Ostobaság va
lamit kivihetetlennek bélyegezni, ami már kivittetett, 
és amit naponta ezer meg ezer orvos valósit meg.

A megismerés majdnem minden haladása egy em

ber bátorságának köszönhető, aki a régi kitaposó: 
kerékvágást elhagyta és arra merészkedett, hogy a 
ismeretlen vadonjának vágjon neki. Dr. Ábráms ki 
szélesítette a fizikai tudomány láthatárát, amennyit1:: 
az atomok mechanizmusának a tárgyát egy uj néző 
pontból állapította meg. A természet mezején egy te: 
jesen uj barázdát hasított és ezzel nem is sejtett lefe 
tőségeknek nyitotta meg az útját. Most minden igaz 
tudósnak kötelessége, hogy az elektronok végteie 
kicsi világában a még sokáig rejtve maradt kincse 
kiaknázásán segédkezzen, mert mi ilyen elektronoké 
vagyunk megalkotva, amelyekre dr. Ábráms uj fény 
derített.

A szerkesztőség megjegyzése
Az Aranykorszak nyájas olvasója, aki megértett* 

hogy mi most egy. uj korszakban élünk, amelyről 1 
ten prófétái régen szólották, hogy az aranykorszsi 
hajnalán a megismerés váratlanul megnövekedik, v 
lünk együtt örülni fognak, hogy az Ábráms-féle ‘A 
fedezésben az idő egy további jelét találhatják dk 
Természetesen dr. Ábráms ezen felfedezései csak e; 
szem az egész bizonyítási láncolatban. De ki tagad
hatná., hogy a megismerés, a tudás minden téren 
ponta növekedik és ebben a tényben igen erős biz 
nyitók rejlik ,hogy az aranykorszak már küszöb? 
van. Ha már most Isten igéjének összes történése 
és bizonyítékait minden más téren is összefoglaljuk 
akkor egy hézag nélküli láncolata áll elő a bizonyD 
k oknak, amely elől a logikusan gondolkodó emher h- 
zamosabb ideig el nem zárkózhat.

„TEDD IDE A TE UJJADAT!**
Te kétkedő, ki fitymálva, 
Gúnnyal nézed a Bibliát 
Jöjj s tekints egy pillanatra - 
Az Ür művein át.

Jöjj és szemléld te skeptikus, 
Sovány ujjadat tedd ide,

S ha látod, mily tiszta a kép: 
Imádva, borulj Elébe,

Figyeld a sejtekben rejlő
Ez elrejtett drága eret;

Nézd: a józan vizsgálódás, 
Miként igazol tényeket.

Az eddigi kételyedért,
— Mert homály födte a szemed — 
Bocsánat van. De most, hogy látsz: 
Felelős vagy, ezt ne feledd!



EGY SZÍNPAD AZ EGÉSZ VILÁG
4 VILÁGEGYETEM nagy teremtője kétféle 
A módon vési be az emberi és szellemi intel-

1 Jigenciába a gonosz rendkívül hitvány vol
táról szóló leckét. Megengedi, hogy az emberiség 
,-alójában megtapasztalja a bűnt s a halált, az 
•.jgyalokat pedig ennek megfigyelésében része- 

Mert úgy vélem, hogy az Isten minket, az 
jpostolokat, utolsókul állított, mintegy halálra- 
üántakul, mert látványossága lettünk a világnak, 
tgy angyaloknak mint embereknek".—I Kor 4:9. 
Pál apóstól a „látványosság" által nyújtott ta- 

siilságot itt különösen önmagára s a maga hely- 
setére vonatkozólag alkalmazza. Mindazáltal sok
jai nagyobb és átfogóbb jelentősége is van en- 
aek. Egyes bibliafordítások a látványosság szó- 
® hozzáfűzik: színház, nyilvános szinelőadás. 
Shakespeare helyesen fejezi ki ezt a gondolatot, 

íondván: „Egy színpad az egész világ s a fér- 
isk s a nők színészek csupán." Valóban nagy 
sinház ez a mi földünk, amelyen a legborzal- 
sasabb dolgok zajlanak le, hogy valóságos ta- 
íasztalatok által beigazolják rendivüli káros vol- 
:it a bűnnek.
E nagy színházban már hatezer éve, hogy a 

•anpadon halnak meg az összes színészek, mire 
ifeltámadás, Istentől a szent próféták által előre 
üjelentett minden dolgok helyreállításának he- 
ík ezredéve fogja kezdetét venni.—Ap.csel3:21. 
Itt látjuk tehát bizonyos mértékben az örök 

Íl tragédiáját és az isteni szeretet drámáját nagy 
Vonulásban egy hétezer éves időkorban lezaj- 
> Ehhez hasonló drámát sohasem fognak még 
(mutatni, mert csak egy Megváltó van, a Jézus 
Krisztus, és egy második Sátán sem fog lenni 
többé.

Az Isten az embereket ó ; az angyalokat nem 
^ alkotta meg, mint valami gépeket. A jó és 
i rósz mint elvek örökre .nnmaradnak, de a 
Ma Istene a szeretet s a y' ág istene és soha

sem teremthetett volna egy oly világot, amely 
félig jónak, félig rosznak maradjon. Á gonosznak 
pusztulnia kell, s csak a jó marad meg, a Sátán 
evégből lett elűzve Isten színe elől és végül evég- 
ből lesz munkáival együtt teljesen elpusztítva.

A mi földünkön a jó és rossz harca zajlik le 
s ennek minden eredménye feledhetetlen eleven 
tanitás fog maradni az Isten minden világain 
minden teremtmények előtt.

S ez a föld, mint az a színpad, melyen ez a 
harc megvivatott, sok szenvedést, fájdalmat és 
halált élt végig, végül ezáltal is nagy megtisz
teltetésben fog részesülni.

Az Isten a mi földünkről választotta Isten 
fiait, az ujteremtést, az ő isteni természetének 
örököseit. Ezek az ő 144.000 fiai azt a tanulsá
got, melynek szemtanúi voltak, s amelyből ma
guk is kivették részüket, el fogják vinni minden 
világokra.

Gondolhatjuk-e, hogy Jehová, a nagy Isten 
mindig fog a mi kicsiny földünkkel foglalkozni ? 
Feltételezhetjük-e, hogy ő mindama ezer és szám
talan ezer világokat,—úgy mint földünket—év
ezredeken keresztül hasonló szenvedéseken, fáj
dalmakon, ínségen és halálon engedi átmenni ? 
Egy ily terv milliónyi megváltó halálát és mil
liónyi a rosszra csábító ördög keletkezését tenné 
szükségessé.

Az Isten célja az, hogy a teremtmény jószán
tából tisztelje őt. Ő önkéntes szolgákat óhajt. Ö 
ha ezt el fogja érni ezen a földön bemutatott 
látványossági oktatás által, minden teremtmé
nyeinél, minden világokon—ez nemde nagyszerű 
terve az isteni takarékosságnak és bölcsesség
nek ? Ilyképen lesz ez a föld minden világok ré
szére egy örökké élő tanúbizonysága az igazság
nak, szeretetnek, mindenhatóságnak és bölcses
ségnek, melyet az Isten az ő üdvtervében ki
nyilvánított.

„Koriig: haladása64 a dicsőített civilizáció
iz alázatosságot manapság hülyeségnek 
ültet butaságnak, mondják,
i hitetlenséget felvilágosultságnak,
i szelídséget képmutatásnak és gyávaságnak, 
! bibliát meséskönyvnek,
Mk pogány istenségeit ideálnak, 
i szemtelenséget férfiasságnak, 
i Mgyszájaskodást képzettségnek, 
Üenhéjázó gőgöt jellemességnek, 
^neveletlenséget és tobzódást szórakozásnak, 

házasságtörést — „szabadszerelemnek", 
;szabadságot rendetlenségnek, 
uzsoráskodást okos üzletvezetésnek,

2 ördögöt mindezen ördögiességek dacára 
babonának, 

(■emberi mivoltot majomleszármazásnak, 
fazonban megmaradt:

A HALÁL,
1 még ma is halálnak hívják, s ezen még 

a múlt napok „dicsőített civilizációjának" a hőse1 
sem változtathatnak. A halál, halál volt és marad. 
Ti „embereknek fiai" amíg „az Embernek fia" 
el nem jön, mindaddig a ti szegényes bölcsel
kedésetek, amely talán már holnap bekövétkez
hetik, mint minden dicsekvéseitek summája egy 
fekete koporsóban rothadó, hús csomóban fog 
elvégződni. S „midőn eljön az Ur, akkor elkö
vetkezik az Ő országa. Ti gyerkőcők, kik az 
óriási hegységeket teáskanállal akarjátok fel
kanalazni és az önzés által megmérgezett tár
sadalom lázbetegségét operációs késsel akarjátok 
gyógyítani. Ti balgák, jól vigyázzatok, hogy be 
ne vérezzen titeket a nagy beteg! Az Isten 
országában mindenkinek meg kell javulnia, 
Ti néktek is, mert végül ti se vagytok jobbak 
azoknál, mint, akiket meggyógyítani akartok.— 
Ezsaiás 65:25.

Jöjjön él a Te országod!



„A Z IDŐK JEL E“)^g>
„És less nyomorúság, melyhez hasonló 
nem volt, mióta nép kezdett lenni,“ 
„A szovjetcsillag alatt.“ — Kolduló parasztok 
és éhező arisztokraták. — Georg Popoff-tól a 
„Kasseler lageblatP-ból.

(Folytatás és vége-)

Egy másik moszkvai jól ismert koldus egy fé • 
lig hülyének látszó ember, akinek hiányzik a jobb 
keze. Foglalkozásának sikere érdekében piszkos, 
jobbkéz törzsét meztelenül hagyta és a balkezében 
tartva azt, mindenkinek szemébe kiált, gyorsan 
végig járja a várost s egyetlen délelőtt folyamán 
hússzor is fel lehet találni a legkülömbözőbb vá
rosnegyedekben.

Ezek a koldusok szokatlanul tolakodónk. Min
denütt a járókelők után szaladnak. S mi több, az 
előttük elrobogó kocsik lépcsőjére is felugranak 
sémit nem tágítva. Egy rettenetes csapás, úgy
szólván egy ostromlott állapot. Mindenfelé kol
dusok rángatják az ember karját és még mielőtt 
őrizkedni lehetne, már meglopják az embert. 
Mivel a külföldiek nem dobálóznak úgy a milli
ókkal, mint az oroszok, ezért a koldusok nem a 
legjobb szemmel nézik az idegeneket. Egy bará
tomtól egyszer két „teljesen vak" ember kért 
alamizsnát, de amikor ő kéregetésüket figyelmen 
kívül hagyva haladt tova, hallotta, hogy az egyik 
„vak" milyen filozófiai nyugalommal tesz meg
jegyzést a másiknak: „Éz egy külföldi ?“ „Ezek 
nem hogy adnának valamit, sőt maguk akarnak 
innen elvinni valamit".

Aztán jönnek a kolduló gyermekek. Egy majd
nem 15.000 főre rugó házaló gyerekhadsereg koldul, 
bolyongva az utcán. Oroszország minden részéből 
idesereglenek. Apjuk és anyjuk éhen pusztultak 
el. Ezek a gyerekek gyakran hónapokon át utaz
tak, mig végre Moszkvába érkeztek. Közülök so
kan útközben szószerint a vonatok kerekei közé 
kerülnek, mások pedig Moszkvában kerülnek a 
nagyvárosi élet kerekei alá. Tizennégy éves fiuk 
gyilkolnak, lopnak és rabolnak. Tizenkét éves 
leánygyermekek lesznek prostituáltak. Kokain
nal, pálinkával élnek és koldulnak. A szovjet- 
kormány tucatszámra létesített nienhelyekot, de 
a gyermekek nyomorúságával szemben tehetet
len. A tehetetlen hajótöröttek e millióit oly vihar 
sodorta az elmerülésbe, mely mindazon erőknél 
hatalmasabb volt, amely azt felszabadította, nem 
is gondolva cselekedetük rémes következményeire.

Moszkva—a koldusok városa. Koldulás, Ínségbe 
jutott menekültek, kolduló-betörők, kolduló-bará- 
tok. kolduló gyermekek. Mindezeknek a tagjai 
—akiknek az élete túlságosan siralmas—a félig 
már elpusztult, de „még teljesen le nem nyúzott" 
a teljes koldusbotra juttatott orosz intelligenciá
ból kerülnek ki. En őket a „nem kolduló koldu
soknak" nevezném. Egy pusztában elhangzó szó 
volna az orosz intelligenciáról szóló minden dics
ének, de végül csak ki kell jelentenünk, hogy 
hősiesen viselik a keresztet. Legjobb képességük 
és tudásuk szerint dolgoznak. De nem koldulnak.

Egy német barátomnál, aki üzleti ügyben tar

tózkodik Moszkvában, a szobaleány súrolja a 
padlót. Amint a szobába léptem, hallottam, hogy 
barátom, aki nem tud oroszul, a parasztöltözetn 
surolóleánnyal, aki térdepelve, ízzadásig dolgo
zik — franciául beszél. Meglepődött kérdésemre 
megtudom, hogy ez a súrolást végző asszony B. 
grófnő, akinek a férje, mint gárdatiszt esett el a 
polgárháborúban. Mivel németül nem tud, azért 
beszéltek franciául.

Gyakran épen javukra van a különböző nyelv
ismeret a volt orosz arisztokratáknak. Egy leron
gyolódott koldusnő jött egy nap az irodámba s 
angol és francia munkák fordítására ajánlkozott. 
„Jó stílusban is irok“—jegyezte meg nem min
den büszkeség nélkül—„én mindig segítettem a ; 
férjemnek, amikor ő még nagyköveti minőségben i 
volt.*'' Nem hazudott. B. G báró özvegye volt, 1 
aki az európai udvarok egyikénél teljesített szol- | 
gálatot. Ez.a koldusnő valamikor a cárné anyja- j 
nak udvarhölgye volt, a pétervári udvari körök j 
egy ünnepelt szépsége. . j

A moszkvai „Savoy" szállodában, a külföld' ! 
újságírók lakásán, naponta megjelent egy ember, j 
aki színházjegyeket, pálinkát, szörmeácut és min- t 
denféle dolgokat ajánlott. Az angolokkal és ame
rikaiakkal angolul beszélt, a németekkel és skan- 
dinávokkal németül, a franciákkal és olaszokkal 
franciául. Tetszés szerint. Egy ócska tábornoki < 
kabátot viselt és vásott lakkcipők voltak a lábán. 
Egész megjelenésében ugyanaz a tragikomikum. 
rajzolódott le, amely sajátságos vonása ezeknek 
a letört egzisztenciáknak. Ez az ember mindig, 
mint valami katona, úgy állott az ajtó előtt, soha- i 
sem mert egészen belépni és különös, félig vissza
taszító, félig tiszteletteljes benyomást keltett. S 

- mint később kiderült, N. generális volt, aki még : 
a háború alatt egy lovasbrigád parancsnoka volt. 
Szegény ember! Hogy ezen fokra sülyedhessen, 
valószínűleg nem lett volna szükséges, hogy 
„Oroszországnak a német járom alól való felsza
badulásáért" harcoljon.

Máskülönben van egy hely Moszkvában, ahol 
egyáltalán nem lehet koldust látni. Ez a hely - 
a Kreml. Az ide való bejutás csak rendkívüli en
gedély utján történhetik. Még a kolduló barátok
nak sem szabad ide belépniük. A tiszteletet pa
rancsoló Kreml régi templomait mind bezárták. 
A Kremlben nem imádkoznak. Szerintük a val
lás: „Ópium a nép részére". A Kremlben éjjel
nappal dolgoznak. Ottan nincsen idejük, hogy 
törődjenek azzal a pár ezer hajótöröttel, akikre 
széltében-hosszában a teljes pusztulás várakozik.

Mit jelent egy uj háború ?
A föld népei egy uj háború felé haladnak, melyd ‘ 

a Jelenések könyve 16. része az „Armagedoni" há
borúnak nevez.

A „V-ossisehe Zeitung" a következőket közli, ecse 
teli egy uj háború eredményeit:

„A technika, amely a modern háborúban fontossá 
szerepet tölt be, mint a hadsereg a világháború ós
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í gyot fejlődött s a világháború tapasztalatai után 

i j ’ feszes államok sok nehéz ütegeket, tankokat és 
- - időgépeket gyártottak. Franciaországnak 1550 
7 arcképes repülőgépből álló flottája van. AngoJor- 
■ 'ágnak, mely nem régen elhatározta repülőflottájá- 
> dák kibővítését — 351 gépje van.

J De különösen minden országban a mérges gázboim- 
l 1 ikat fejlesztették nagyon, úgy, hogy már is olyan 
t J .azokkal kell számolni, melyeknek hatása százszoro-

■ b felülmúlja.a világháborúban használt legerősebbe- 
_ j réit is.
_ 1 Wocker Gertrud dr., a berni egyetem magán- 
s ‘ ügyésze „Mérges háború" címmel a „Friedenswarte“-

। '® egy Ciliket adott ki, melyben töbebk között az 
_ । terikában feltalált' levesibgázról (valószínű fosfor 
1 -s kénsav vegyüléke) tesz említést, mellyel szemben 
j i i gáz-maszka nem nyújt védelmet s amelytől 12 
; ! agy bomba elegendő, hogy mint Chicágó vagy Ber- 
’ . a egy ily nagy város lakosságát minden élő állattal 

együtt a legrövidebb időn belül kipusztitsa. Még a 
r áicék sem nyújtanának ennél menedéket, mivel ez a 

; ;áz nehéz fajsulyánál fogva a földhöz nyomul a mély- 
; ! égőkbe s a levezető kanálisok által a föld alá, még

. s ösezei növényi életet is kioltaná, a forrásokat és 
’ ! alajvizet megmérgezné. Hasonlókép nyilatkozik e 

pú felől a „Manchestei Guardian" is. Még a fantázia 
lkai reáaggatott sallangok leszámítása után is még 

। fűik megrázó képet nyújt, hogy mit várhat az em-
1 —= 

beriség egy ujabbi háborúban a modern háború leg
főbb fegyverétől, a mérges gázoktól és csak igazat 
mondhatott Hamilton angol tábornok egy nemrégen 
Schönaíich tábornokhoz intézett levelében:

„Egy jövendő háborúban késeijük módjára fognak 
rajzani a gépek a nagy városok felett. Polgár ember 
nem képes, hogy elképzelje a modern bombák hatá
sát. Én, mint a háború ismerője a béke és a népek 
közötti megértés mellett emelek szót. Ha nem fogunk 
vigyázni, a japán földrengésnél százszor borzalma
sabb szerencsétlenség fogja sújtani Európát és 
Angliát."

Az államok hadikészül&déseivel párhuzamban köl- 
csönös katonai szövetségeket kötnek. Egyszóval Eu
rópa ismét ia háború előtti gondolatmenetet követi és 
a titkos diplomáciát a népintrikák és hatalmi cso
portosulás kölcsönös véd- és dac-szövetségeiben. Ezért 
a fantasztikus készülőidések!. Csoda lesz-e hát, ha egy 
napon magától elfognak sülni a fegyverek? Nem ta
pasztaltuk-e a világháború kitörése alkalmával, hogy 
csak egy szikrára van szükség a puskaporos hordó 
felrobbantásához? Mint akkor, hasonlókép ma is fe
kete felhők tornyosulnak a politika egére. Ha nem 
sikerül a veszély elhárítása, akkor egy második vi
lágháborút fogunk megérni, mely rettenetesebb és 
borzasztóbb lesz minden eddiginél és a háború a kul
túra teljes pusztulásával fog végződni."

MENNYIT ÉR AZ EMBER?

EGY ajmerikai vegyész kiszámította a súly 
tekintetében az emberi test nyersanya
gát s megállapította, hogy ezen anya- 

> ?okat a legközelebbi drogériában kerek 1. 
; : tollárért meg lehetne venni. Megállapította 
’ Svábbá, hogy egy 75 kg. súlyú emberben a 
, következő anyagok vannak:

Egy gyapjutakaró kimosásához elegendő 
'íz, egy képkeret akasztószeg elkészítéséhez 

: 'Zükséges vas, egy tyúkól kimeszeléséhez 
szükséges mész és végül elegendő kén, hogy 
$y középnagyságú kutyán megölje a bal
tákat.

Ez mind nagyon jó és nagyon szép, 
csakhogy az amerikai tudós mindezek mel
lett elfeledte, hogy ehhez a legfontosabb kel
lék, hogy hogyan gyúrhatnék ebből egy em
bert? S végül is teljessé csak az élet teszi az 
embert.
Egyetlen egy agysejtnek az előállításához 

^ind a mai napig Fordnak és Stinesnek 
sszes vagyona sem volna elég.

i * Ezért van az, hogy világháború alatt az 
emberi élet annyira értéktelen. Mert amit 
(m lehet pénzen megvenni, azzal kereske- 
iést űzni sem lehet. S ami olyan érték, hogy 
W jegyzik, az már nem is érték.

De ha Stinnes és Fond agysejteket jegyez

hetnének, akkor az élet értéke hirtelen fel
szökne, mint bármely nemes érték.

Akkor az ember existenciája is értékes 
volna, becsülnék, szeretnék, értékelnék, 
azonban el fog következni valóiban a meg
jövendölt Éden egészen az Ésaiás jövendö
lésének szellemében, aki kijelenti, hogy az 
oroszlán a bárány mellett — Poincare Jau- 
res mellett — a csecsemő a basilikus kígyó 
mellett. Scheidemann Wulle mellett — bé- 
kességesen együtt legelnek.

Nagy lesz az ujjongás és óh... kedves 
szürke barátom, ez még csak eszme. Oly 
olcsó, mint az amerikai vegyész számítása, 
amelyre még nem hullott reá az élet arany
fájának zöld árnyéka.

Eddig terjed a hirlapközlemény, de mit 
szól az ember értékéről a Biblia?

„Micsoda az ember, hogy megemlékeztél 
felőle és az embernek fia, hogy őreá is gon
dolsz? Kevéssé teremtetted őt az angyalok
nál alább és dicsőséggel és tisztességgel ko
ronáztad meg őt.“ — Zsoltár 8:4-5.

„Népek, dicsőítsétek a mi Istenünket és 
hallassék az ő magasztalába, aki lelkünket 
életben tartotta meg és nem engedte inogni 
lábainkat! Mert Te megvizsgáltál óh Isten, 
s mint ezüstöt, megtisztítottál minket." — 
Zsoltár 68:8-10.



KÉRDÉSEK É
KÉRDÉS:

Mily véleménnyel vannak a gyónásról, a fülbegyó- 
násról, valamint az evangélium szerinti gyónásról? Is
tentől vagy emberektől származik-e?

FELELET:

A fülbegyónás, valamint minden gyónás; mely a ke- 
resztyénség tanaiban napjainkban fellelhető, emberi 
hagyomány. Sem a mi Urunk Jézus, sem a mennyei 
Atya, sem az apostolok, sem a Biblia nem jogosítanak 
fel arra senkit, hogy gyónásra szólíthassa fel keresz
tyén embertársát vagy arra kötelezzen, hogy meg
gyónjon — lelki világába teljes betekintést nyújtson 
valamely halandó embernek. Urunk ezen kijelentését: 
„akiknek megtartjátok a bűneit, azoknak megtartat
nak, akiknek megbocsátjátok, azoknak megbocsáttat- 
nak“ — katolikus vagy bármely más papra vagy sze
mélyre alkalmazni oly erőszakosság, amelyre jogot 
vindikálni a Bibliáiból egyáltalán nem lehet.

Más helyen már kimutattuk, hogy az írásnak ezen 
kérdés tárgyát képező kijelentése nem valamilyen 
papi osztályra vonatkozik, hanem inkább azt jelenti, 
hogy minden egyes Istennek szentelt keresztyén, aki 
az Isten ■szellemével rendelkezik, mi által kén esi tv e 
lesz annak felismerésére, hogy valamely bűnnel meg
terhelt emlber oly helyzetben van-e, hogy részére a 
Krisztus érdemének alapján megboosáttatnak-e a bű
nei vagy nem és egy ilyen keresztyén ember, ha látja 
az előfeltételeket betöltve, még. akkor is, ha nem ki
nevezett pap. — jogosan mondhatja: „Néked megbo- 
■csáttattak a. te bűneid!" Nincsen jogában igy szólani: 
„Neked megbocsátom bűneidet", hanem- „neked meg
bocsátotta. az Isten a te bűneidet a Jézus Krisztus 
érdemében való hited miatt." E tárgyról adott bibliai 
fejtegetés szerint, egy embernek sem áll jogában, hogy 
megbocsássa valakinek a bűneit gyónás által. Ezen 
kijelentés, hogy „Váltjátok meg egymásnak a ti bű
neiteket", mely Jakab 5:16-ban található, egymással 
szemben és egymás közötti személyes megbántásokra 
és sérelmekre vonatkozik. Mindenesetre vannak ese
tek, amikor valamely ember a bűnvallomás áltál köny- 
nyithet a maga lelkiismeretén. Lehetnek esetek, ami
kor egyik vagy másik keresztyén igy szól keresztyén 
társához: „engem ez vagy az a dolog gyötör, segíts 
rajtam és imádkozzál érteim, hogy erőt és kegyelmet 
találjak." Az írás ajánlatosnak mondja az ily egy-

S FELELETEK
másért való esedezést, de nem mondja, hogy az ily 
esedezést egy különös osztályhoz — az úgynevezett 
papi-osztályhoz tartozó valakinek kell végeznie, sem 
pedig, hogy valamily külömbség volna keresztyén és 
keresztyén között — mint azt ma teszik — meghűlöm- 
böztetve a papságot a hívektől — ez trásellenes do
log — mondja Péter apostol 1 lev. 2: „Ti pedig vá
lasztott nemzetség, királyi papság szent nemzet —- 
megtartásra való nép vagytok, hogy hirdessétek an
nak hatalmas dolgait, aki a sötétségből az ő csodá
latos világosságára hivott el titeket." Ezzel azt akarja 
mondani az apostol, hogy aki teljesen az Istennek 
van szentelve, az legyen papja az Istennek az ő ne
vét és dicsőségét hirdetni. De az illető lehet másrész
ről egy munkásember a munkatársai között, vagy ke
reskedő a boltjában, vagy bármiféle foglalkozást! 
egyén. Hogy valaki az Istennek ily papjává legyen, 
ehhez nem szükséges fekete palást viselése, tanszék 
elfoglalása vagy földi hatóságoktól való kinevezése, 
Ezek a dolgok a világi, emberi rendszerek papjai re 
szere szükségesek, de nem az Isten papjai részére 
így tekintve a dolgot, könnyen megérthető, hogy a 
világi szervezeteknek vannak sok papjaik, akik ne® 
azok az Isten szemében és vannak sok papjai az Is
tennek, akik nem azok a világi szervezetek szempont
jából. 1

Eltekintve attól, hogy a gyónás különösen sok csa
ládi perpatvarnak és veszekedésnek a kutforrása, mi
vel a családi tűzhely intim életét bűnös emberek sandi 
■szemének teszi ki, akiknek nincsen egyebük, mint
hogy saját tökéletlenségeiket és bűnös voltukat el
fedő fekete ruhát viselnek — ezenkívül nagyon saj
nálatos, hogy sok ember — különösen az asszonyok 
életük legintimebb dolgainak feltárása által teljesen 
kiszolgáltatják és kezére adják magukat — ilyen ál
lítólag vallásos intézmények szolgáinak.

Azok, akik gyónásra szólítanak fel, jól tudják 
hogy miért teszik ezt, tudják, hogy kezük között tart
ják azokat, akik nekik meggyóntak, mivel mindent 
megtudnak az ő életükből, amelyekről az illetők ki 
vánnák, hogy ne jusson nyilvánosságra. Erre az oko
san kivetett hálóra vezethető vissza az ereje ezeknei 
a gyónást követelő szervezeteknek. Azonban az mi' 
kijelentése szerint egykor erre is teljes fény derül és 
akkor senki sem fög oly helyet betölteni és jogot de
dikálni magának, mely egyedül az ég s föld teremür 
jót s ami Urunk Jézus Krisztust illeti meg.


